

## 我市百岁老人711名 年龄最大者117周岁

本报讯(融媒体记者陈明华 吴宗宝 通讯员张成绩)昨日,记者从泉州市民政局获悉,截至2025年9月,我市2025年百岁老年人共有711名。其中大部分为女性,共605名,占比85.1%;男性百岁老年人106名,占比14.9%。

我市年龄最大者是南安市向阳乡卓厝村的林累,女性,117周岁。本报记者此前多次采访林累老人,今年春节期间还上门探望她如何过节,一睹她儿孙绕膝、五代同堂的幸福故事。虽是超高龄,但老人生活依然能自理,煮饭、洗碗、晾衣服、泡茶,样样都能自己完成。早睡早起、饮食清淡、常年喝茶,中药治病是老人的养生秘诀。此外,良好的心态也是重要因素。

据统计,各县(市、区)百岁老年人从多至少依次是:南安市202名、晋江市137名、

安溪县81名、惠安县79名、泉港区66名、鲤城区和泉州台商投资区各34名、永春县30名、石狮市25名、洛江区12名、丰泽区10名、德化县1名。

百岁老人占户籍总人口比例从高至低依次是:泉港区15.96/10万、泉州台商投资区14.54/10万、南安市12.26/10万、鲤城区11.51/10万、晋江市10.82/10万、惠安县9.6/10万、安溪县6.86/10万、石狮市6.55/10万、洛江区5.59/10万、永春县5.2/10万、丰泽区2.92/10万、德化县0.28/10万。

据介绍,我市对百岁老人实施固定生活补贴,补贴标准每人每月不低于400元,其中,市级承担100元/人月,县级承担300元/人月。每人每年发放不低于1500元慰问金。

## 传承非遗瑰宝 缅怀抗倭英烈



本报讯(融媒体记者吴志明文/图)昨日上午,洛江区在桥南社区岩山公园开展祭奠抗倭英烈活动,并向抗倭英烈敬献花圈、花篮。

当日上午,岩山公园广场响起了《歌唱祖国》的大合唱,现场人员同时挥动大小国旗,场面十分壮观。

## 部门联动执法 精准打击“黑车”

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员陈裕然 钟华)昨日,记者从市交通执法支队获悉,我市建立“1+1+N”景区“黑车”非法营运联动整治机制,从触发景区“黑车”非法客运预警,到交通执法、公安交警、景区管理三部门联动执法,仅用三个小时便完成了一起涉嫌非法营运行为的取证立案。

针对景区“黑车”非法营运隐蔽性强、取证难的痛点,市交通执法部门主动将监管触角前移,与清源山景区管理处、交警部门建立常态化线索预警机制。景区管理人员作为“前沿哨兵”,锁定天湖停车场、景区入口、游客接驳点等“黑车”非法营运高发区域,精准收集相关信息。

案发当日,吴某驾驶非营运车辆运载7名游客绕道入园的行为被景区管理人员迅速识别,线索第一时间同步至交通执法与公安部门,为后续联动处置按下“启动键”。

交通执法人员第一时间介入,依托公

安部门询问取得的乘客证言,快速锁定吴某收取每人50元车费、共计350元的非法营运事实;同步依据《中华人民共和国道路运输条例》等法规,对涉案车辆性质、驾驶人资质等进行现场取证,与公安机关固定的超载、扰乱秩序等证据形成互补,共同构建起“当事人供述+乘客证言+现场记录+执法认定”的完整证据闭环,为案件定性处罚奠定了坚实基础。

在证据固定后,交通执法部门依法对吴某的非法营运行为立案,并启动联勤联动后端响应,成为驱动“N”个协同单位高效运转的“中枢”。一方面,交通执法部门严格履行行政处罚职能;另一方面,联动公安交警对其超载行为、派出所对其扰乱秩序行为并行查处,实现了“一案多查、齐抓共管”。

市交通运输执法部门呼吁,请大家拒乘“黑车”,若发现疑似“黑车”营运行为,请及时拨打12328热线举报。



## 新华路北拓路基工程基本完工

作为省市在建重点项目——新华路北拓及纬三路工程施工正顺利推进。目前,该项目路基工程挖方累计完成占比100%,路基填筑累计完成占比95%;纬三路立交已完成A匝道桥桩基施工;立交挡墙完成350米;雨污水管网工程、给水、电力及通信管道施工顺利进行中;路面结构层完成3.3公里;人行道附属工程也在同步施工中。按照工期计划,新华路北拓及纬三路工程预计2025年12月完成主体工程施工,2026年3月完成全部工程施工具备竣工条件。(张九强 摄)



## 百日送清凉 一城文明风

今年的“爱心冰柜 免费送水”活动共送出15.7万瓶水



近日,“爱心冰柜 免费送水”——泉州市2025年“刺桐有爱 清凉一夏”志愿服务活动画上圆满句点。

自今年6月30日活动正式启动以来,遍布全市的10多个爱心冰柜服务点和众多爱心奉茶点“坚守岗位”,为环卫工人、快递小哥、外卖骑手、交警、巡警、公交车司机、建筑工人等一线高温下劳动者提供了15.7万瓶矿泉水。这场持续100天的爱心行动,不仅为高温下的劳动者送去了清凉,也进一步提升了城市的文明温度。

本次活动由泉州市委社会工作部、市委网信办、市委直机关工委、市委文明办、市公安局交通警察支队、泉州晚报社主办,东南早报、鲤城区委宣传部、鲤城区委社会工作部、丰泽区委宣传部、丰泽区委社会工作部、洛江区委宣传部、洛江区委社会工作部、泉州市东南公益协会共同承办。

□融媒体记者 陈明华 许奕梅 高云 陈茗香 文/图

### 多方合力

### 爱心冰柜持续运转100天

活动期间,爱心冰柜成为连接社会爱心与一线劳动者的桥梁。

众多志愿者默默付出,确保冰柜供水充足。他们不仅及时补水,还热情邀请劳动者到驿站休息。众多学生志愿者也积极参与到这场清凉接力中。泉州聚龙外国语学校初一年学生李嘉玺,暑假里每天定好闹钟,早早地来到泉州商城志愿服务驿站参与爱心冰柜志愿服务,累计服务60多个小时。大学生李玮祺多

年坚持到驿站做志愿服务,今年暑期,他和返乡大学生苟骏一起带领学生志愿者定时定量给爱心冰柜补水,引导群众文明取水。此外,一名男子多次骑车送来几箱矿泉水补充到爱心冰柜。志愿者询问时,他没有留下只言片语,只有来去匆匆的身影。志愿者和爱心人士用真诚的善意向高温下的“城市英雄”致敬和服务。

初步统计,100天里,参与爱心冰柜

志愿服务活动的人员达2870人次,还有众多爱心企业积极响应。千金药业股份有限公司联合泉州市药学会共同捐赠1万瓶矿泉水。千金药业福建医疗赋能中心主任黄峰表示,爱心冰柜是城市文明的生动体现,公司积极参与这一公益活动,并号召工作人员加入到爱心冰柜的服务中,秉持公益初心,担起社会责任,为构建温暖有爱的社会贡献力量。

### 爱心接力

### 13年送出121万瓶矿泉水

一瓶瓶矿泉水,传递着城市对劳动者的尊重与关爱。

西街钟楼交警岗亭爱心冰柜服务点在人来人往的街头成为一处别样风景,每天早上8点,鲤城交警大队一中队协警詹啟都一到岗,就会先给服务点的冰柜补水,下午3点再补一次。附近打扫的环卫工,过路的外卖小哥、快递员较多,饮水需求量大,他日均补水8箱,最多时一天要用掉10多箱水。

鲤城区实验小学的爱心冰柜是唯一一台设立在学校门口的送水点,见证了该校企合力送清凉的暖心之举。该校

家长委员会主任吴卫强介绍,今年是该处爱心冰柜启用的第二年,家长、学生、爱心企业踊跃捐水4.7万多瓶,在热心家长陈小莉等带动下,200多名家长和学生积极参与爱心冰柜志愿服务。

“这水喝下去,驱散了暑气,甜进了心窝。”在岗位上坚守8年的公交“小白”司机王师傅每天穿梭大街小巷,将游客送往一个个景点。对他而言,街头的爱心冰柜不仅是解渴的驿站,更是城市温度的具象化。他每次到服务点取水时,总有外地游客驻足赞叹:泉州的公交车可以免费喝到矿泉水,真好!

活动期间,志愿者还把清凉送到劳动者身边。他们走进泉州数字经济产业园二期项目工地,为挥汗如雨的建筑工人们送去清凉饮品,感谢他们为城市建设付出的艰辛。他们来到多个交警执勤岗亭和环卫工作站点,向在烈日下坚守岗位的交警和环卫工人表达敬意和关心。

“免费送水”活动是东南早报·东南公益于2012年7月推出的公益活动,至今已连续开展13年。2018年7月,活动升级推出“爱心冰柜”项目。截至目前,活动累计送出121万瓶矿泉水,成为泉州城市文明一道温馨的风景。

## 巴金与泉州的文化情缘



“我的心至今还依恋着那个地方和那些友人。”

1930年至1933年间,文学巨匠巴金三次来到泉州,赤忱的文字与真挚的情感,凝成他对古城深厚的眷恋。中山北路、县后街、文庙、顺济桥,都留有他的足迹。多年后,他又受聘为黎明职业大学名誉董事长,多次向学校赠书,续写与泉州的不解情缘。

1929年,黎明高中在中山北路创办,次年平民中学设于泉州府文庙,吴克刚、卫惠林等进步人士来校任教。1930年秋,巴金应吴克刚之邀,与卫惠林结伴首次来

泉州。1932年4月,他第二次到泉州,在平民中学住了十天,完成《雨》第五章后半部分;并探望一位被封建婚姻逼疯的女孩,写成《春天里的秋天》。

1933年5月,他第三次来泉,仍住平民中学,为友人的教育热情所感动。他在《黑土》中写道:“我怀念着南国的梦中的友人。”《南国的梦》还写到顺济桥改建的情景,与史实相符。泉州岁月为他提供了创作灵感与精神滋养。

在巴金笔下,泉州的一草一木都饱含深情。他爱榕树,《鸟的天堂》中“美丽的南国的树”灵感便源于泉州。如今,泉州武庙遗址(也即黎明高中遗址)的古榕依旧,见证那段往事。

在泉期间,巴金常与朋友在县后街25号畅谈,《电》《雷》《星》等作品中革命青年穿巷聚会的场景便取材于此。《月夜》中提到的“南方音乐”即指南音,“对于红土的故事我是永不能忘记的……”笔下的泉州令他感到难忘而快乐。

巴金视友情为“生命中的一盏明灯”。他与泉州的缘分始于留学时期的友谊,也

源于共同的理想。后来他在《关于克刚》《怀念卫惠林》中追忆吴、卫两位挚友。在泉州,他还结识了陈范予、叶非英、林憾庐、陆圣泉等人。

1981年黎明学园重建,1984年黎明职业大学成立,巴金任名誉董事长。自1982年起,巴金先后赠书12批次,共7084册,以文史哲类为主。他在复信黎明学园园长盛子治时写道:“只要我还有一口气,书会一直送下去的。”

后来,巴金的家人也多次代他来泉州探友、出席研讨会。对巴金而言,泉州是文学的灵感之地,更是友情与理想的精神家园。(魏婧琳)



本专栏面向社会公众征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码,浏览同名专题及相关报道,在线索征集入口留下宝贵线索,并附上联系人和联系方式,真诚期待您的参与!